

龙腾狮跃、精彩芯子、传统戏曲等文化节目陪您过元宵

# “非遗”艺人端出原味民俗大餐



芯子表演。 本报通讯员 张红霞 摄

正月十五元宵节是中国的传统节日。为了让老百姓过一个热闹快乐的元宵节，不少区县今年继续举办民间艺术进城表演活动。各地民间艺人纷纷登台，奉上原汁原味的民俗大餐陪市民过一个热热闹闹的元宵节。

本报记者 罗旭君

## 淄川:39个节目融合传统与现代元素

“淄川有13支队伍参加今年元宵节民间艺术进城表演活动，共有39个节目，表演人数1858人。”淄川区相关负责人说。这次淄川区的扮玩活动将于正月十五8时30分举行，表演队伍沿松龄路、吉祥路、般阳路逆时针行进表演，在消防队门前设重点表演区，活动总用时约4小时。

参与表演活动的有传统项目贾村大鼓、磁村花鼓、贾官舞狮、西河芯子等，也有时代性较强的广场舞、健身操等，实现了传统文化与现代元素的有机融合。此外，各民间艺人更是对原有的传统节目进行了更深入的发掘，对一些扮玩的花样进行了重新编排，比如高跷、舞龙、舞狮等，使得原来的节目更加好看。



农家“早船”划起来。 本报通讯员 张红霞 摄

## 临淄:12个镇街道展示20种非遗项目

临淄民间艺术进城大拜年活动将于元宵节8时30分到11时举行，表演形式主要有镇街道特色民间艺术扮玩形式、非物质文化遗产表演项目及其他形式新颖的表演形式。

参与表演的镇街道单位主要有12个，分别是齐都镇、皇城镇、金山镇、敬仲镇、闻韶街道、齐陵街道、雪宫街道、金岭回族镇、辛店街道、稷下街道、朱台镇、凤凰镇。表演的非遗项目主要有：踩寸子、督府芯子、临淄烙画作品(图片)展示、

杨王舞龙、阁子里芯子、南仇手工扎花作品展示、南王根雕艺术展示、李家庄舞龙、徐家圈舞狮、二鬼摔跤齐隆查拳、淄河舞龙、雪宫舞龙、二鬼摔跤、金南高跷、安乐店竹马表演、尧王舞龙、舞狮、蹴鞠表演(区足办)、鹁鸽戏演出展示、大薄舞狮。表演形式内容主要有秧歌、锣鼓、跑蝴蝶、舞龙、舞狮、大头扮丑、鸳鸯龙灯、花篮、毛驴、戏曲展示、太极拳、大头娃娃腰鼓、南霸低攻拳等。



锣鼓表演烘托节日气氛。 本报通讯员 张红霞 摄

## 周村:2014盏各式花灯放异彩

周村元宵节民俗展演于2月13日、2月14日(正月十四、十五)12时30分—16时30分进行。来自各社区、村庄的2000余名周村民间艺人组成的19支扮玩队伍，将为市民准备一道异彩纷呈的文化盛宴。这次扮玩活动，最受人瞩目的要算“非遗”活动。“周村特有的国家级非物质文化遗产‘周村芯子’、《白蛇传》、《人面桃花》粉墨登场。精湛的演技令人叫绝。”周村区相关负责人说。芯子上站着由儿童精心装扮的古装人物，站立在几人高的支架上，衣袂飘飞，翩翩舞动，险中求趣；大型表演

开道锣鼓、西马龙灯、西塘舞狮、火球表演、踩高跷、扭秧歌、划旱船等传统表演节目也会相继上演；这边锣鼓震天、彩扇起舞，那边龙腾狮跃、鼓槌翻飞。

元宵节灯会在2月13日至2月16日(正月十四至正月十七)晚18时—21时30分。在周村古商城外，两匹“枣红马”花灯是周村为市民备下的传统花灯展演的第一道风景。以周村花灯为代表的淄博花灯是山东省非物质文化遗产。春节期间，周村古商城内张灯结彩，2014盏形式多样的传统花灯齐放异彩。

## 博山:5支扮玩队伍,两千群众参演

2月14日(正月十五)上午9时30分，博山区将举行精彩纷呈的扮玩活动。据博山区相关负责人介绍，这次的扮玩活动主要有两条线路，南线：文化宫北门前——峨眉山路——中心路——公园桥——沿河东路——青龙桥；北线：环球大酒店门前——交通局——沿河西路——公园桥。参加演出的扮玩队伍共5支，参演群众

2000余人。据了解，1月23日至2月28日，博山将举行元宵节灯会，亮灯的时间是每天18时至24时。座灯灯区分布在明园广场、文姜公园、文姜广场、博山公园、憩园广场、琉璃园、陶瓷园、沿河路及中心路的沿路建筑物、孝妇河两岸绿化树木及桥梁装饰彩灯。

## 临淄工商：元宵节查元宵 取缔4家经营户



工商人员正在检查元宵节食品。

本报2月13日讯(记者 张汝树 通讯员 李树旺 李杰)元宵节到来之际，市工商局临淄分局在辖区范围内集中开展了食品市场专项检查。

据了解，该局在辖区超市、商场、食品经营店、食品批发市场、社区食品制销点、集贸市场、农村集市经营摊点展开拉网式检查。以食品市场中各类经营主体的经营资格及经营者自律情况为检查重点，严厉打击制售假冒伪劣、“傍名牌”、“三无”元宵及无证照经营、超范围经营等违法行为。

目前，共出动执法人员67人次，检查食品经营户56户，取缔无证经营户4户。此次专项检查行动，充分维护元宵节期间食品市场的繁荣稳定，营造安全、放心的消费环境。

## 沂源公安：严管烟花爆竹 做好元宵节安保

本报2月13日讯(记者 李超 通讯员 陈作花 冯子学 刘晓芳)为确保元宵期间全县社会治安持续稳定，沂源县公安局加强节后各项安保工作，未雨绸缪，提前部署，备战元宵节安保工作。

该局开展了矛盾纠纷排查调处工作，消除不稳定因素，避免引发更大的新的治安问题，影响社会稳定。该局还制定了从社区民警日常走访和接处警两条线入手，及时排查发现各类矛盾纠纷。

结合警情实际，该局加强了警情研判，坚持信息导巡、动态布警，震慑违法犯罪分子。此外，该局重点加强了烟花爆竹管理工作，加大烟花爆竹销售网点的监管力度，严防发生重大灾害事故。

## 借传统倡计生



周村区人口计生局借助元宵节期间民间艺术扮玩活动的有利时机，发动各镇(街道)计生办、计生协的力量，将传统计划生育内容贯穿于形式多样的民间文艺表演，宣传人口计生政策，传播先进婚育新风。 本报通讯员 徐艳 摄影报道